



青年应该多读书读好书

青年汇

编者按

习近平总书记指出：读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人滋养浩然之气。青年处于人生积累阶段，更应多读书、读好书。

草长莺飞四月天，正是读书好时节。本报约请了几位读书爱好者，围绕青年人读书这个话题，讲述他们阅读的独特感受，以及读书学习为其思想观念、工作生活带来的积极影响和可喜变化，还有如何培养学习兴趣、提高学习效率等。

2019年泰州胡瑗读书节即将启动，今天的这组策划，也是旨在乘着这个节日的东风，更好地传播阅读理念、激发阅读热情，引导更多的人把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求。

让阅读成为完善自我的精神之旅

刘仁前

一个人生存于世，追求自我完善似乎是相伴终生的。其方式、路径又千差万别，多种多样。这中间，阅读不失为大多数人所采取方式和路径之一。

我要读书！这是早在孩提时代便留在我脑海、耳际的呐喊。起先，这声音来自于荧幕，后来这呐喊又出现于课本。尽管不知高玉宝其人，但他的呐喊却在我的童年留下了极深的印记。这大概是几十年之后，我能忆起的最早关于阅读的话语矣。

我要读书！似乎读书之意味并不浓，弦外之音则更强烈、更迫切。当我们对外发出呐喊之人有了更多了解之后，对其强烈、迫切之诉求，也就不难理解也。

关于阅读之重要，我们这一代人确实受高尔基那句“阶梯”的话影响非常之大。就我个人而言，无论是坐在课堂上，还是年岁稍长坐在图书馆里，孜孜不倦，刻苦攻读，都是希望通过书的阶梯来不断完善自己。

我的创作很大程度上与阅读汪曾祺先生的作品分不开的。从某种意义上说，汪老是我的文学导师。回想起来，那种因为热爱文学，秉烛夜读的岁月，恍如昨日。我至今依然认为，那种纯粹的、没有丝毫功利色彩的阅读，是最接近阅读本质的。读书并非仅是一种为稻粱谋的手段，而首先应该是一种寻常的爱好，成为一个人的日常之需。实在说来，我们并不需要一个伟大的目标，我们并不需要一个伟大的目标去读书，甚至也并非为了学到高深的学问才这么做。阅读仅是人生中值得拥有的一种乐趣而已，当你手捧自己喜欢的书，那种发自内心的愉悦，的确是一种不可替代的美妙享受。对于自己喜欢之书的书之态度，沙叶新先生几乎做到了极致。沙先生每得一本自

欲有所为须先读好书

龚春艳

习近平总书记指出，青年一代的理想信念、精神状态、综合素质是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。他特别强调，青年处于人生积累阶段，需要像海绵汲水一样汲取知识，要克服浮躁之气，静下心来多读经典，多知其所以然。

随着互联网信息技术的发展，移动客户端、电子阅读器或改变了人们的阅读习惯，碎片化、数字化是当今阅读的一种普遍现象。轻点鼠标的潦草，划动屏幕的浮躁，蜻蜓点水式海量信息的获取，使人们对知识的选择、分析、理解的能力渐渐减弱。然而，古人云：书犹药也，善读之可医愚。中外先哲有过许多家喻户晓、脍炙人口的箴言，读万卷书、行万里路，书籍是人类进步的阶梯等等，都向我们诠释着读书的重要性。通过读书，我们与前辈先贤进行跨越时空的对话，以丰富知识、拓宽视野、充实精神世界，使我们在成长的道路上越活越智慧，越活越从容，越活越高贵。

书富如海，百货皆有，人之精力，不能兼收尽取。所以，读书要善于选择。特别是青年时期，要多读好书，多读经典，因为经典书目中凝聚着一个民族、一个时代精神的精华，人类最美好的创造都汇集于其中。学而不思则罔，思而不学则

己喜欢之书，均需洗手焚香，拜后方能阅读。拜读一词，之于沙先生实非虚礼也。

就我个人的阅读体会而言，在阅读过程中，敞开心扉至关重要。这是因为，阅读既要与书本交谈，与作者交谈，同时也要与自己坦诚交谈。有些功利的阅读者，捧起书本就奔着一个目的去的，虽然无可厚非，但一下子降低了阅读层次与品位。其收效往往事与愿违。还有一种情况，就是阅读时的先入为主，书还没读，就一厢情愿地设立一道鸿沟，如此就会出现一种状况，你的阅读无法抵达书本和作者的内在深度，所获得的感受便是浮浅的，甚至是人云亦云的，最终的精神养分自然不会那么充沛。为此，我要提醒青年朋友们，如果带着功利与成见去阅读，显然不太有益，且收效甚微。

让阅读成为完善自我的精神之旅，唯有如此，才能让我们步入阅读的康庄大道。从深层次讲，读书其实是为了寻求承认与探索理解。其实这句话的原型，来自于布罗茨基的随笔评论集《小于一》。他在一篇评论茨维塔耶娃的诗歌中说，诗人不是寻找承认而是寻找理解。我把这句话稍作了修改，其实读书就像在寻找一个知己，正所谓千金易得，知己难求。我们最终要在这个知己那里互诉衷肠，找到彼此存在的证明。为什么要读书，也许我们要用毕生的学识去找到一个可以承认彼此存在的那个知己。

因此，读书并非仅仅是在理解别人，更重要的是为了更好的去理解自己，倾听自己内心的声音，最终达到不断完善自我、超越自我之目的。这样一来，我们就能像茨维塔耶娃所说的：那样：终有一天，我们会重逢！这样的阅读，在我看来是值得提倡的。

殆。光读书不思考，结果就会变成书的奴隶，光思考不读书，结果就是得不到真的知识。大学时代的青年更加要注重在读书学习的过程中学会思考，学会选择一本好书来读，取其精华，深入钻研，独立思考，真正做到融会贯通，有所创见。如果漫无目的，一味多读，必然如郑板桥所说：读书破万卷，胸中无适主。

大学阶段是人生的黄金时期，学识厚实与否，影响人的一生。通过读好书，可以传承精神、积累文化、提高素养，推动自我价值的实现和人类社会的进步。青年是国家的希望、民族的未来，大学生青年更加要珍惜青春时光，勤于学习，刻苦读好书，书写精彩人生，勇担历史责任，在激情奋斗中绽放青春光芒。

徐同华

很多朋友去过我家，最喜欢的是我的书房。书房的书很多，多得我也说不清楚有多少，只知道搬过几次家，每次最烦的肯定不是卧室，而是书房。记得上次搬家，从旧居整理出八十多纸箱的书，如何搬到新居的五楼成了最大问题。称幸的是其时正指导一孩子写高考作文，家长过意不去，帮我请了搬家公司，五个工人花了一天半时间，才将之通通搬入新宅，解了我的燃眉之急。

我爱读书。每个人爱上读书，大多有个诱因，于我而言，可以解释为了更加诗意地生活。从中学时代起，便喜欢诗歌的隽永优雅，喜欢散文的随性洒脱，喜欢小说赋予的一个个鲜活的灵魂。成长的过程与书相伴，也就如一个在文学世界里跋涉的旅行，选择了这样一种方式和自己的内心交流，心灵也随之怡然抑或温暖。

有一个人便有一种散文，这是雅舍老人梁实秋说的，文是心声，一直以来，他提醒着我读书是一件需要用心去做的事。白乐天有“感人心者莫先乎情，语，臧否一本书的好坏，与其说在于文笔，毋宁说在于性情，读书的过程说到底是一种精神的契合。我的老师费振钟先生戏誉我是个有趣的人，所谓文也写得，字也书得，曲也唱得，酒也饮得，禅也参得，恙也添得，由于爱好

吴萍

记得一次朋友们聚会打牌，对家嘲弄我是完全不用脑子的“意识流”打法，想来多年来的读书也是如此。心血来潮了，想看看哪一类便找哪一类，想换口味便换口味，完全区别一种有计划的学院派的读书方式。随心而发，率性而止，野狐禅式读书习惯在而立之年变得尤其可怕。彼时已对小说类及文学类大失兴致，开始囤积一堆一堆后浪出版的美国大学教材，这些教材里有心理学、电影学、社会学甚至行为学等等。现在想来，短时间把自己速成一个大百科的想法是多么的荒唐可笑。

回头看，对苦啃美国教材的四五年还是心存感激的。一定是在那个时间点上，深切感知到自身的小和匮乏，对社会或人类历史等方面的兴趣，最起码让我对我认知的更新发挥了巨大作用。多年后，对社会和人类的一点宏观认识依然来自于那几年读过的美国大学教科书。

又过了好久，我才对“意识流”读书法的优劣有所洞见。这种随机性很强的读书法让人时时新鲜和宽阔，却最终置人于蜻蜓点水的恍惚，失在轻浮气，处处沾染，拾人牙慧，徒有知其然而不知其所以然。精力和时间的分配不允许一个资质平庸之辈无限制地随时随地博爱。约略三十四五岁上，我彻底抛弃意识流的读书习惯，走上专意学习《诗经》的路。

你要学这个，为什么？这是老师在我

林念苏

青年之后的大半时间，是独自度过的。独居时最好的朋友，就是读书。

陋室蜗居，书卷在手，便如同握了一张去往远方的车票。肉身虽在此处端坐，心却随文字神游万里：在山深处见青崖白鹿，在霓虹间见绿女红男，在京都见深夜里未眠的海棠，在塞纳河畔见一场流动的盛宴。这世界之大，总是出乎想象。不止于此，那薄薄的书页里常常还有着穿越时光的密语：你见过唐时的沙漠孤烟吗？你见过清朝的清溪与斜柳吗？十九世纪伦敦的街道熙熙攘攘，上世纪70年代的纽约又有怎样的故事和风光？透过王维、孔尚任、毛姆和E.B·怀特的书写，时光在尘世间的辗转，也总比我所能想象的更为绚丽又深刻。

纵行万里路亦有未抵之处，纵有千双眼难观沙上世界。读书在很大程度上，能让我们挣脱时间与空间的束缚，去更远的地方看一看，这也正是培根所说的“读书补天然之不足”吧。但好读书，却也不必困于书斋之内，走出去感受真实的世界，又则令经验补书之不足。我大学毕业后，第一份职业是记者，工作那几年，又见了许多读书难以仔细体会的生活的细节，也有了许多纸上不曾触及的具体感受。

你在书里读过许多历代的改革，而当那些宏大叙事下具体而微的变化，许许多多的人为之付出的日复一日的努力纤

闲谈读书

的原因，耽于闲情，我读的书也就比较杂乱了，但大抵还是以传统文化和地方文史书籍为主。今年以来由于接触和研究泰州学派的原因，对于一些有关晚明时期思想文化的书籍读得比较集中，比如中华书局的《阳明先生集要》《传习录》以及吴震的《泰州学派研究》、嵇文甫的《左派王学》、龚杰的《王艮评传》等等。此外费先生的著作近来也常置案头，比如《古典的阳光》《堕落时代》《黑白江南》与《兴化八镇》等书。开卷有益，这是我对自己读书多年来的最深的体会。

写书肯定是读书后的产物，书读多了，很自然地有了表达的冲动。放下一本书，拿起笔用文字来为那些悄然消逝的光影造像，保留一些自己渴望的美好。非子谁复见幽心，写作也就成了一次愉悦的旅程，用文学的人与事、悲与喜、得与失，观照与思索个人之生存状态与际遇，在晦明前后即难知中，留下嬗变演述的人生种种意象，一座城、一件事、一个人，这是读书的收获，更是写作的初衷，应该也是最终归宿。我的第一本散文集名叫《闲情都几许》，缘于宋代词人贺铸的一句词。闲情，正是我读书所追求的一种色彩，也是一种基调，文学也好，宗教也罢，旁及于书画戏曲，对于我而言，都已是生活中的状态使然。泰戈尔的诗，天空不留下鸟的痕迹，但我已飞过！书是天空，我是飞过的小鸟。

爱恨意识流

读完《诗经译注》后问我的问题。为什么？兜兜转转这么多年，我最终发现还是传统的古典的文化养人性灵，安宁人心；我是对古典文明好奇极了，古人怎么穿，怎么吃，怎么睡，反正大感其趣，好喜欢好喜欢《七月》和《燕燕》，还有《小星》这样的牢骚体。心里的这些理由倏忽间怙于启齿。我想等我学通了，好教自己的女儿。交出这样的答案，不知电话那头的老师作何感想。

一意专行的读法何其缓慢，天天抠字，查典，不妨再吟诵几声，日头似也变长了，心里的褶儿也平了。越来越不着急，不着急水平还停在字表层，不着急诗经学的扛鼎之作实在太多，不着急三四遍读过还是踩不准郑卫之调。记忆力渐次迟钝的中年光景，且耐下万万次心与之厮磨吧。

三月看完《诗经通释》，深感对西周史要有最基本的宏观了解。于是一边开读《诗经原始》，一边启卷杨宽先生的《西周史》，每天啃，有空就啃，每次慢慢啃，确实不赖。围绕一部核心书，边涉旁通的材料书籍以一定的营养补给，对于学《诗经》来说也是必由之路。这条路细看也还是尊重个人心理意识的“意识流”读书法，只是靶子尽可能缩小，精力更为集中，成功率也更有指望了。

意识流读书多年，往昔握卷，常有幸福和自由降身，如今却能时时走进一片宁静的馨香地。唯此，最让我心生欢喜。

青年心事当拿云

毫毕现地呈现在你面前的时候，仍然令人惊奇又感动，你才知道，你现在所拥有的生活，是建立在那么多繁琐的工作，无尽的付出与偶然又确定的细节之上的。零距离地沉浸在时代的变革里，才想到书里那薄薄一页页的改革，或许也有过这样浩荡又多艰的求索。

你在书里读到过许多仁人义士，但在现实生活里，你才发现他们或许更平凡，又更立体，更生动，更让你敬佩，他们有家、工作、普通得不能再普通的人生轨迹，却在某一个特定的时刻以内心的义与勇，做出了英雄的举动。正因如此，这样的光亮才会在时光的烟海里也永不能湮灭，一路照亮着古老民族文明发展的轨迹。

又或者，你在书里读到过这世上许多奇异的美景，但在此刻，在这样的三月，出去走走吧。那郊外大片油菜花的蔚然灿烂，若不是亲眼所见，恐怕书中也不能尽述，而同样不能尽述的，是生活在这片土地上的你，如何把河流与滩涂变成岛屿般的垛田，如何用船桨与长篙点开满河的春色与诗意，又如何在这样的美景之后，把金色的花田变成幸福的收成与又一年生活的希冀。

少年时喜欢一句诗，叫“少年心事当拿云”。及至青年，仍然喜欢，而且以为，改作“青年心事当拿云”也未尝不可。

少年时代见云，高远且缥缈，到如今，却知道云虽高，未必不可攀。以读书开拓眼界，以经验丰富思考，在书里见云，而在生活中好风凭借力，不囿于成见，不泥于既得，有拿云的志趣与勇气，或有一日在云端之上，再看雄鸡一唱天下白，风景必然大有不同。

乡镇园地

戴建斌

倾心谱

白马镇，这是一片红色的土地，战争年代，有36位革命先烈的鲜血挥洒在这2万多人的热土上。1949年4月23日，万炮齐发，百舸争流，人民解放军一举突破长江天险，取得渡江战役的伟大胜利。同日，人民解放军华东军区海军在泰州市白马庙宣告成立。曾经，白马人民为了渡江战役的胜利，锯树破门，卸床拆箱，铺路架桥，出工出力，在短短的36个小时内，与其他支前民工一起，修通了白马至口岸的支前大道，确保了指战员、军事装备、战略物资源源不断地运往前线。如今，中国人民解放军海军诞生纪念馆和中国人民解放军第三野战军渡江战役指挥部旧址纪念馆如同丰碑一样，巍然矗立在白马大地上，见证了广大人民群众踊跃支前的感人历史，更见证了人民海军从小到大、由弱到强，走出祖国万里疆域的光辉历程，也将一切为了胜利，不怕流血牺牲，一切为了人民，不惜前仆后继的渡江精神，铭刻在全国人民的心田上。

70年后的今天，我们又站在新的起点，迈上新的征程，肩负新的使命，谱写新的篇章。如何弘扬渡江精神，使渡江精神在高质量发展的广阔天空绽放绚丽的色彩和光华，是革命老区白马镇上下必须回答和践行的一道重要课题。

弘扬渡江精神，在高质量发展中勇立潮头彰显担当。一是要始终坚持党的领导。认真贯彻执行习近平总书记对江苏重要指示批示贯彻落实情况，回头看，积极做好省市区委巡视巡察组反馈意见的整改落实，用政治建设带动履职能力全面增强。二是要始终坚持解放思想。坚持学习为先，实践为重，定期分期分批组织党员干部走出去，参观学习周边地区与外地高质量发展发展的典型经验和做法，并结合镇情村情，拿出白马特色的高质量发展思路、举措和激励办法，使高质量发展成为唱响全镇的主旋律。三是要始终坚持担当有为。积极组织参与人民海军诞生70周年和渡江战役胜利70周年系列活动，着力增强党员干部规范意识、廉洁意识、法律意识和大局意识，坚决去除少数干部小富即安、小胜即满的小市民意识，坚决摒弃少数班子成员老办法不管用，硬办法不敢用，新办法不会用的懒政思维，坚决扫除少数干部中等、望、一、歇一歇、绕道走的不担当、不作为做法，在高质量发展中下好先手棋，打好主动仗。

弘扬渡江精神，在高质量发展中劈波斩浪行稳致远。一是要倾力推动项目建设。坚持把项目建设作为做好经济工作最重要、最实在的抓手，在市区一体化发展中，充分利用春兰南延、泗水路改扩建、姜高路改扩建等交通优势，发挥好北沿江高铁规划建设的带动作用，把握政策导向，主动对接投资需求，重点吸引一批规模带动型、链条补充型的科技研发、文化旅游、康复治疗为主体的企业落户。加大招商引资工作力度，更加突出重大项目上项目的招引，制定针对性强的招商激励政策，发挥异地商会作用，更大力度鼓励和引导在外企业回乡设立总部、分支机构等，实现产业、项目、资金、税源“四回归”。二是要深入推进乡村振兴。加强农业基础设施建设，力争2019年年底基本建成田成方、渠成网、林成片、路相通、沟相连的高标准农田。继续推进农业供给侧结构性改革，提高粮食生产全程机械化程度，积极发展“三品一标”和农产品区域公用品牌。加强农村集体三资管理，推进农村集体产权制度改革，充分发挥腾龙园林、逸夏果园、泰洪海渔等省市级农业产业化龙头企业带动作用，用好“益农信息社”等电商平台，加大新型农业经营主体发展支持力度，培育新型职业农民，促进农村稳定增收。学习借鉴浙江千万工程经验，推动农村人居环境持续改善，实现农村户厕无害化改造率达95%以上，加快推进农村污水管网覆盖建设。三是要做优做强全域旅游。以海军成立70周年纪念活动为契机，不断提炼和丰富海军文化元素，加快构建以两大3A级景区为依托、以特色田园乡村为主体的全域旅游发展格局，使白马成为长三角地区旅游线上的重要节点。学习借鉴溧阳塘马乡村旅游开发成功经验，加快推进陈家村特色田园乡村基础设施建设，多元发展民宿客栈、农家乐等，加快旅游商品开发和精品线路策划，打造具有地域特色的乡村旅游胜地。用好6000亩的果蔬林木资源，全面推进“旅游+工程”积极发展健康养老、休闲运动等旅游新业态，打造中心城区的花园、果园、菜园、乐园和家园。

弘扬渡江精神，在高质量发展中坚守初心改善民生。一是全面提升人民群众获得感。充分发挥泰州市老行当文化园创业孵化示范基地作用，积极开展省级创业型乡镇、村（社区）创建活动，利用好创业富民三张券和富民贷，以创业带动就业。加强老年人助餐点建设，持续放大社会救助1+14系列政策效应，统筹推进大病救助、社会福利、慈善事业、优抚安置工作，全力保障困难群众基本生活。紧扣“两不愁三保障”要求，坚持分类施策与全面推进相结合，扶贫与扶志、扶智相结合，积极开展教育、医疗、住房、综合救助，确保贫困户脱贫不返贫，确保小康路上一个不少、一户不落。二是全面提升人民群众幸福感。深入推进乡风文明建设三年行动计划，加强乡风文明志愿服务管理运行，启动筹划乡贤馆建设，常态化开展文明城市创建工作。大力推动文化事业和文化产业发展，精心组织海军建军70周年系列活动，广泛开展全民健身和全民阅读活动，推进农家书屋数字化，努力提升教育教学质量，增加优质医疗卫生服务供给能力。继续深入开展263专项行动，坚持多方齐抓共管、多领域协同共治，做好信息收集，坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。三是全面提升人民群众安全感。不断丰富网络社会治理内涵，确保网格化治理中心实战化实效化运转，健全“访调对接”机制，有效预防和化解社会矛盾，扎实开展扫黑除恶专项行动。

(作者系高港区白马镇党委书记)

